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Резултат от консултацията, проведена между държавите-членки и 

Европейският орган по безопасност на храните (EFSA), относно 

заявлението за разширяване на употребата на основното вещество 

оцет, като хербицид в областта на растителната защита 
 

 

Този доклад обобщава резултатите от проведените от ЕОБХ консултации 

и научните становища на ЕОБХ по специфичните въпроси, повдигнати по време на 

фазата на коментиране, проведена съвместно с държавите-членки, относно 

заявлението за разширяване на употребата на основното вещество оцет, като 

хербицид в растителната защита. 

Проведените консултации показват, че няма достатъчно информация за 

оценката на въздействието върху околната среда на компонентите на оцета, с 

изключение на основния компонент оцетна киселина. 

Не е предоставена информация, която да позволи правилната оценка на 

нивото на експозиция на нецелеви организми за изискваните модели на употреба, с 

изключение на почвените организми. Поради тази причина не може да бъде 

направена оценка на риска за птици, бозайници, водни организми, пчели, нецелеви 

членестоноги и нецелеви сухоземни растения. 

 

Оцетът е активно вещество, за което в съответствие с член 23, параграф 3 от 

Регламент (ЕО) № 1107/20091, Европейската комисия е получила заявление от 

Charbonneaux - Brabant S.A. за одобрение на разширената употреба като "основно 

вещество".  

Член 23 от Регламент (ЕО) № 1107/2009 определя специални разпоредби за 

разглеждане на заявленията за одобрение на основни вещества.  

На 21 март 2014 г. EFSA е получила първата молба от Европейската комисия за 

организиране на консултация по основното заявление за веществото оцет, подадено от 

кандидатстващия институт Technique de l'Agriculture Agricole (ITAB) и "Mairie de Paris". 

Оцетът е бил одобрен за основно вещество на 1 юли 2015 г. с Регламент за 

изпълнение (ЕС) 2015/1108 на Комисията2 в съответствие с член 23 от Регламент (ЕО) 

№ 1107/2009 за употребата като фунгицид и бактерицид.  

С допълнително искане, получено от Европейската комисия през май 2017 г., 

EFSA е била помолена да организира консултация относно подаденото заявление за 

разширяване на употребата на веществото оцет като хербицид. Консултацията е била 

проведена през периода февруари-април 2017 г.  

Оцетът е течност, произведена от подходящи продукти, съдържащи нишесте и / 

или захари, чрез процес на двойна ферментация, първо алкохолна и след това ацетатна.  

Той трябва да бъде от хранителен клас, съдържащ максимум 10% оцетна 

киселина. Оцетът се използва главно за консервиране и подправка за консумация от 

                                                           
1 Регламент (ЕО) № 1107/2009 на Европейския парламент и на Съвета от 21 октомври 2009 година относно пускането на пазара на 

продукти за растителна защита и за отмяна на директиви 79/117/ЕИО и 91/414/ЕИО на Съвета OJ L 309, 24.11.2009, 
 
2 Регламент за изпълнение (ЕС) 2015/1108 на Комисията от 8 юли 2015 година за одобряване на основното вещество оцет в 

съответствие с Регламент (ЕО) № 1107/2009 на Европейския парламент и на Съвета относно пускането на пазара на продукти за 
растителна защита и за изменение на приложението към Регламент за изпълнение (ЕС) № 540/2011 на Комисията 

МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО, ХРАНИТЕ И ГОРИТЕ 

ЦЕНТЪР ЗА ОЦЕНКА НА РИСКА  

ПО ХРАНИТЕЛНАТА ВЕРИГА 
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човека, но той може да бъде използван и като основно вещество на фунгициди и 

бактерициди.  

Активното вещество на оцета, оцетна киселина, вече е одобрено като хербицид в 

семковите и костилкови овощни видове, пътеки и пътища, декоративни дървета и храсти 

и тревни площи. 

Предвидените нови зони за употреба са в неземеделски райони и при етерично-

маслените култури. В неземеделски райони мишени са плевелите, а за етерично-

маслените култури - попаднали случайно растения.  

Начинът на приложение е под формата на спрей. След дъжд третирането трябва 

да се забави с 24 - 48 часа. При етерично-маслените култури третиранията се извършват 

преди появата на културите. Броят на третиранията за неземеделските райони е от 1 до 

2 пъти, като интервалът между третиранията трябва да бъде от 7 до 21 дни. За етерично-

маслените се провежда едно третиране. 

Извършването на третирания при температури над 20 ̊ С, може да доведе до 

фитотоксичност за растенията и загиване на младите растения, които не са обект на 

борба. 

Като се имат предвид ефектите от инхалационната токсичност на оцетната 

киселина при хората (EFSA, 2013 г.), оцетът може да се разглежда като вещество будещо 

тревога. Основният проблем е инхалационното излагане. Инхалаторната експозиция 

трябва да бъде сравнена с договорената допустима концентрация на експозиция на 

оператора (AOEC) от 1 mg / m³, а не с цифровите стойности на прием или консумация. 

Въз основа на текущата оценка, представена от заявителя, не е възможно EFSA 

да прецени дали оценките на експозицията, в зависимост от предвидените употреби, ще 

надвишат AOEC от 1 mg / m3. Трябва да се отбележи, че при подобни употреби на оцетна 

киселина като хербицид са установени нива на експозиция до 117% от AOEC. С оглед 

на заявените модели на употреба и при условие че активното вещество е оцет за 

хранителни цели, оценката на остатъчните вещества не е от практическо значение. 

Оцетната киселина съдържаща се в оцета има потенциал да замърси 

подпочвените води (поради своята много ниска адсорбция в почвата). Изчисленията на 

експозицията на подпочвените води за оцетна киселина от исканото използване на оцета 

като хербицид не са налични, но потенциалът за излагане на подпочвените води, 

вследствие на подобна употреба на оцетната киселина като хербицид показва, че 

правната параметрична граница от 0,1 μg/L, използвана за оценка на експозицията на 

подпочвените води би била превишена. 

Не е предоставена информация, която може да бъде използвана за оценка на 

въздействието върху околната среда на компонентите на оцета, с изключение на 

основния компонент оцетна киселина. Не е представена информация, която да позволява 

правилното отчитане на нивото на експозиция на нецелевите организми, с изключение 

на почвените организми, за изискваните модели на употреба. Следователно не може да 

се направи заключение относно оценката на риска за птици, бозайници, водни 

организми, пчели, нецелеви членестоноги и нецелеви сухоземни растения. По същия 

начин оценката за организмите, използвани в пречиствателните станции за отпадъчни 

води, не може да се счита за убедителна. 

 

Източник: 

https://www.efsa.europa.eu/en/supporting/pub/1281e 
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